

湖里区人力资源和社会保障局

厦湖人社函〔2025〕6号

答复类别：A类

关于区政协九届四次会议 第20254008号提案办理情况答复的函

林玉瑞委员：

《关于以“一张床”政策为契机吸引并留住青年人才的提案》收悉，现将办理情况答复如下：

一、办理工作背景

人才公寓政策作为引才聚才的重要载体，为青年群体提供了良好的安居保障，更精准、更灵活的赋能我区高质量发展。您在提案中分析了当前人才政策执行现状，并在政策对象、配套措施等方面提出了具体建议和展望，我局高度重视，6月6日与您座谈交流后，研究形成办理意见。

二、措施与成效

针对您提出的“配套措施完善”建议，我局已采取相关措施并取得如下成效：

（一）政策落地构筑人才磁场

2022年中共湖里区委人才工作领导小组关于印发《湖里区加强人才及重点群体住房保障若干措施》的通知规定到湖里区实

习的高校在校学生或到湖里区求职的高校应届毕业生，经申请可免费入住湖里区“雁来公寓”，入住时间最长一个星期。2024年市住建局、市人社局、市财政局联合印发《关于为来厦求职和见习大学生提供免费住宿保障实施方案》的通知，规定符合条件的大学生可在我市享受累计长达12个月的免费住宿。市、区两级政策以高校在校学生及应届毕业生为核心对象，通过提供免费住房保障，为青年人才搭建来厦就业的“第一站”，全链条保障人才居住需求，精准服务于潜在或已入职的具备发展潜力的青年群体。

围里人才公寓（“一张床”政策）和外岛城市酒店（“雁来公寓”政策）配套完善、居住安全、周边交通便利，可拎包入住，解决了青年人才求职初期的“燃眉之急”，大幅度节约其来厦求职、留厦扎根的初期生活成本。截至今年4月，“一张床”政策已审批通过7000余人次，累计入住5000余人次。雁来公寓共申报10032人，入住6959人，为毕业生节约求职成本849.3万元。我区通过实际行动传递了对青年人才作为核心储备力量的重视。

（二）多维宣传激活政策红利

我区积极构建多维宣传网络，通过精准推送破除政策盲区，动态解读深化公众理解，推动政策红利精准触达、高效转化，实现从“人找政策”到“政策惠人”的效能升级。**一是多维赋能构建宣导矩阵。**我区编印了惠才惠企政策一张图和宣传册等宣传材料，通过官方微信、引才使者等进行宣传，并开展了政策进名企、进园区、进社区等活动，多途径、多场景进行政策宣讲解读。**二是活动搭台进行政策解读。**精心举办了入住雁来公寓学生座谈

会、“职”等你来--湖里区高校人才产业行活动和“围里启航 职通未来”求职服务月等人才主题活动，邀请学生及辖区代表性企业的人力资源负责人参与活动，聚焦厦门市“4+4+6”现代化产业体系和热门求职领域，以座谈、宣讲、企业或产业园区实地参访、参观等活动为载体，为来厦求职青年人才提供一站式就业服务，进行人才保障政策宣传及解读。同时通过组织开展重点企业专场直播带岗推岗、直播带策等特色活动，大力促进人才岗位对接，激活企业用人动力、激发毕业生就业热情，助推毕业生高质量就业。**三是职通未来深化就业指导。**持续加强与厦门市多维度人才服务形成的联动。通过邀请省内外高校就业指导老师组团到湖里访企拓岗，参访高新区和重点企业，多维度了解园区知名企业和产业规划布局，就协同育人、产教融合新思路等方面进行交流探索。多次召集入住“雁来公寓”的学生开展大学生职业生涯规划指导活动，通过企业对接、专家讲座、政策解读、创业指导等帮助青年人才明确就业方向、职业规划的蓝图，为人才留厦提供长期发展的职业规划指导。

（三）创新优化共绘发展蓝图

自市、区两级人才保障服务政策实施以来，已累计为数千余名青年人才提供免费住宿，节约求职成本约千万余元，这些数字背后折射出的是厦门以“人才友好型城市”建设为目标，构建政府主导、企业协同、社会参与的多元化人才服务格局的创新实践。各类引才活动通过政府、企业等各界专家人士与青年人才面对面交流，不仅传递了政策信息，还通过人才分享求职体验、企业展

示文化等，增强了青年求职者的入厦归属感。此类互动形式将政策转化为情感纽带，再次提升了人才留厦的意愿，形成的政府、企业、社会共同参与的多元化人才服务格局，促进城市经济高质量提升。

2025年，在市级“一张床”政策逐步落实的基础上，我区也将“雁来公寓”政策做适时调整与修订，拟修改受惠范围即申报对象为优秀创新创业人才和团队，包括实习见习、求职的全日制博士生，或到湖里区考察的市级及以上创新创业大赛优秀获奖项目、高层次人才主持项目等人才团队。综合考虑求职群体、企业用人需求和促进区域融合发展因素，拟计划出台外籍人才公寓，此举措充分体现我区政策的包容性。

三、今后推进计划

我局将在保持政策宣传力度、广度和深度的基础上，以住房保障为起点，将住房保障与就业服务充分结合，进一步做好人才服务月工作，积极组织更多青年人才参观国际化人才驿站、区属重点企业、“数字工匠”工业互联网人才培养基地等，增加来厦青年人才对湖里区的了解，发挥优惠政策在改善人才需求端质量的合力引才作用，通过配套服务、多元主体协同和持续创新，构建青年人才“引得进、留得住、用得好”的生态体系，同时结合湖里区年度开展的百场千企万岗招聘活动，积极搭建青年人才与用人单位的用工通道，为青年群体就业做好“后勤”保障，努力构建青年人才汇聚的高地，为城市高质量发展注入持久动能。并持续加强对人才公寓入住情况跟踪管理，及时敦促合作公寓持续改善改

进服务，从而吸引更多青年人才“住厦来”，为厦门经济社会发展注入源源不断的活力。今年我局将聚焦初次来厦大学生，依托“一张床”政策围里公寓项目，牵头打造“新雁计划”初次来厦大学生就业促进三年行动计划，面向动态入住最长1年的2000名学生，布局100个服务点、开展“7大促进”就业创业服务活动，力争3年内建成覆盖全面、功能完备、保障有力的服务体系，为促进高校毕业生高质量充分就业提供坚实保障。

另外，关于提案中您提到的进一步放宽或提前给以入户的户籍政策优化建议，我局会向市级相关业务主管部门反馈。

区政府分管领导：焦杨

承办单位领导：林长发

承办单位联系人：万兴学

联系电话：5661378

湖里区人力资源和社会保障局

2025年6月10日

(此件主动公开)

抄送：区政协提案委员会，区政府办公室。